# 美股挫200點 希股暴瀉13%

薩瑪拉斯前日 突然宣布提前舉行 總統選舉,由原定的 明年2月提前至下周三舉 行,以結束目前的政治不穩 定局面,加強希臘在與國際債 權人談判中的地位。不過投資者擔 心薩瑪拉斯的政治豪賭可能適得其 反,令反對緊縮政策、主張脫離歐盟的 在野「激進左翼聯盟」能夠在緊接下來的 國會大選中掌權,令歐債危機死灰復燃,波 及全球經濟。昨日希臘股市暴瀉13%,是1987 年以來最大單日跌幅,歐美股市受拖累急挫

腦的消息加上中國收緊融資規定,拖累美股昨早段一度跌 超過200點。道瓊斯工業平均指數早段報17,652點,跌200 點;標準普爾500指數報2,040點,跌19點;納斯達克綜合指數報 4,692點,跌48點。英國富時100指數中段報6,561點,跌110點; 法國 CAC 指數報 4,279 點,跌 95 點;德國 DAX 指數報 9,829 點,跌 185點。西班牙及意大利股市亦分別跌2.65%和2.19%。希臘3年期國 債孳息急升176點子至8.23厘,超過10年期債息

薩瑪拉斯與副總理及原定明年3月卸任的總統帕普利亞斯商討後,決 定提前兩個月舉行總統選舉。希臘總統是象徵性國家元首,由國會議員 選出,憲法規定,總統候選人需獲得300名議員中最少180名支持才能當 選,若經過三輪投票仍沒結果,便需解散國會提前大選。第一至三輪投票 分別在17日、23日及29日舉行。

薩瑪拉斯領導的執政聯盟目前在國會中只有155席,換言之需要額外至少

25票,才能確保他提名的73歲前歐盟環境部長季馬 斯出任總統。薩瑪拉斯表示,有信心取得足夠票 數:「當月底新總統出爐後,纏繞希臘多月的烏雲 就將消失,希臘將正式邁進『後援助時代』。」

### 政治豪賭 左翼支持度近三成

總統選舉及隨之而來可能舉行的國會大選,近月 持續困擾希臘政局和投資者。雖然薩瑪拉斯信心滿 滿,但投資者卻不以為然,擔心這場豪賭一旦失 敗,整個希臘都將輸得一敗塗地。目前國會第二大 黨「激進左翼聯盟」支持度達29%,領先薩瑪拉斯 的新民主黨5個百分點,很大機會在國會大選勝出

### 圖掃除反對勢力 迫細黨派歸邊

薩瑪拉斯今次「孤注一擲」有兩個目的,一方面 借此掃除連月來阻礙施政的反對勢力,落實緊縮政策 以盡早擺脱依賴緊急援助的局面;另一方面迫使獨立及細小黨 派歸邊。歐元區財長前日同意延長對希臘援助計劃兩個月,也是薩 瑪拉斯決定提前總統選舉的原因之一。

希臘民眾對緊縮政策非常反感,造就「激進左翼聯盟」興起,該黨承諾一旦 當選會推翻歐盟、歐洲央行及國際貨幣基金組織(IMF)「三頭馬車」的援助計劃。

■路透社/法新社/美聯社/英國《金融時報》

總統提名人

季馬斯

反

提供免費暖氣和電力等,成功獲得支持。外界擔心 旦他掌權,希臘可能失去援助

聯儲局下周議息 或刪「一定時間內維持低息」

> 員正積極考慮刪去聲明上「一定時間內維持低息」的 表述,進一步增加明年中加息的可能性

儲局副主席費希爾上周接受《華爾街日報》專訪 時,表示局方「明顯較幾月前更接近撤回有關表 述」;紐約聯儲銀行行長達德利近期演講時,亦避免 有耐性」。

不過亞特蘭大聯儲銀行行長洛克哈特前日出席活動時, 表示「無意急於撤回表述」,認為在肯定美國經濟能夠承受加息 的衝擊之前,不宜輕舉妄動。分析認為,有關表述將成為聯儲官員下 周會議的討論重點。

專家認為,聯儲局下周議息的最大挑戰,將是如何讓市場對加息有心理準備,而 不會引起過激反應,同時避免定下任何時間表,以免將來自綁手腳。 **■《華爾街日報》** 

# OECD:貧富差距30年最大

發表報告指,在旗下34個成員國當 來最大,並已損害經濟增長。報告發 現,目前OECD內最富有的10%人 口,收入是最窮10%的9.5倍,比率 最貧窮的10%人口,收入差距分別

經濟合作與發展組織(OECD)前日 遠高於1980年代的7倍,建議各國除 了透過税收重新分配社會財富外,更 10倍,墨西哥最嚴重,達30倍。報 中,大部分的貧富差距已擴至30年 重要的是改革教育制度,令窮人有機

報告發現,英國和美國最富有和

是 9.6 倍和 16.5 倍,日本和韓國是 告指出,貧富懸殊削弱經濟增長, 單是在美國就導致1990年至2010年 間國內生產總值(GDP)增長減少6% 差距,對經濟增長有益無害。 至 7%。

「激進左翼聯盟」領袖

齊普拉斯

OECD經濟師分析,收入最低的 40%家庭的青年教育程度不足,導致 貧富懸殊,建議政府為貧窮學生提供 教育資助。報告指出,向富有人口增 加税收,減少對窮人徵税,有助縮窄

薩瑪拉斯

■法新社/《華爾街日報》/ 彭博通訊社

# 插 兩 民 □民居損毀嚴重

美國馬里蘭州蒙哥馬利 架小型飛機懷疑失控,墜落 一座民居,造成機上3人及 屋内3人死亡,屋内死者包 括捨身保兩子的女戶主,附 近兩棟房屋亦被波及起火。 國家運輸安全委員會(NTSB) 已尋回飛機黑盒,正調查事 故原因。

飛,10時45分左右在蒙哥馬

利縣蓋瑟斯堡墜毀,距離當 地機場僅1.6公里。目擊者 稱,飛機在墜毀前失控低 飛,機輪展開,急速翻轉 最終撞入民居。

消防員到場後證實機上3 人遇難,由於住宅被撞後發 生大火,消防員花數小時才 在二樓浴室發現3名死者, 肇事小型飛機是EMB-500 分別是36歲女戶主、她兩名



火燒,惜3人仍不幸遇難 NTSB初步調查後相信, 飛機在撞入第一棟房屋後解 體,尾翼飛入附近一棟房: 己以避免兒子吸入濃煙及被 火。■法新社/美聯社/路透社 • 甚微。

YOSHIDOYA

日本連鎖快餐店吉野家昨 日宣布,旗下標準版牛肉飯 價格將於下周三起加價,由 原價 300 日圓(約 20 港元),加

至 380 日圓(約 25 港元),加幅達 27%,是24年來首次加價。吉野家 表示,加價是由於進口美國牛肉成 本上漲,以及日圓貶值影響。

今年4月日本上調消費税時,吉野家 曾經作出相應售價調整,但單純因為成 本上升而加價,卻是1990年後第一次。

次步入通縮。

牛肉飯是日本上班族午餐甚至晚飯的固定 選擇,因此其價格走勢也被視為能夠反映日本物價升跌。首 相安倍晉三長期致力扭轉通縮及重振消費,但受商品價格下 跌影響,日本近月物價升幅大大放緩,令人憂慮當地可能再

## 惠譽:日評級列頁面觀察名單

繼國際評級機構穆迪上周下調日本信貸評級後,另一評級 機構惠譽昨日亦把日本主權信用評級列入負面觀察名單,警 告日本政府推遲再次增加消費税,將令削減債務的目標難以 實現。

惠譽指日本押後至2017年加税,除非在未來財政預算案推 出有近似效果的廣泛及長期財政措施,否則將難以達成在 雙引擎飛機,於前日上午9 3歲及6周大兒子。女死者當 屋,一側帶有燃油的機翼則 🕻 2016年3月之前、把初步赤字佔國內生產總值(GDP)比率減至 時 30 分在北卡羅來納州起 時伏在兩子身上,圖犧牲自 飛入另一棟房屋,並引發大 ⋅ 3.3%的目標。不過惠譽同時認為,日本採取這樣措施的機會 ■法新社



# 術 缺

■路透社

訓員工,導致現時經濟好轉卻技術工人不足,其 中建造業是重災區,幾乎每一個技術職位都缺 人。有獵頭公司指出,由於無法在英國尋找合適 **秦** 人選,企業被迫到海外招聘,甚至要以貴市價一倍的1,000英鎊周薪(約1.2萬港元),從葡萄牙請來 砌磚工人。 人選,企業被迫到海外招聘,甚至要以貴市價一 獵頭公司 Manpower 訪問了英國各行各業逾

2,000名僱主,稱很多大企業有意明年增聘人手。 研究稱,目前建造業前景是2007年以來最好,但 倫敦多達1/3大型建築公司因為欠缺熟手的技術 工人,包括砌磚工人、水喉工、電工等,只能放 棄入標競逐建築項目。

英國前幾年經濟轉差,不少企業減少投資和培

### 影響建廉價住宅 恐累復甦

问 建築管理公司Gleeds主席斯蒂爾稱,自2008年 金融危機後,英國有近40萬建築工人轉行,加上 不少造磚工場在經濟衰退期間倒閉,使建造業現 今出現原材料和人手短缺。斯蒂爾指,訓練一名 砌磚工人至少需3至4年,意味英國建築成本短期 內將維持高企,影響政府建造廉價住宅的計劃。 除了建造業,英國各行業也普遍缺乏人手,包

括電腦程式編寫員、醫生、護士以至教師,而且 情況在過去一年半持續惡化。有專家警告,英國 技術工人短缺愈來愈嚴峻,更拖累經濟復甦。

■《每日電訊報》/《衛報》/英國廣播公司